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Е К О Н О М І Ч Н А  Т Е О Р І Я

З переходом України до ринкових 
відносин очевидним став факт відста-
вання нашої держави від провідних кра-
їн світу як у соціально-економічному, 
так і у технологічному розвитку. У 
зв’язку з цим постало закономірне пи-
тання «як скоротити або хоча б не збіль-
шити таке відставання?».

Безсумнівною відповіддю на це пи-
тання є необхідність модернізації. Од-
нак модернізації чого? Адже модерні-
зація може бути економічною, техно-
логічною, науковою, соціальною, куль-
турною тощо. Виникає питання «з чого 
почати?». Що має бути модернізовано у 
першу чергу та стати каталізатором по-
дальшої модернізації?

На необхідності модернізації у по-
страдянських країнах у своїх працях на-
голошують такі вчені, як: С.Ю. Гла-
зьєв, Є.Ш. Гонтмахер, В.Л. Макаров, 
Д.Р. Бєлоусов, Р.С. Гринберг, Є.Т. Гур-
вич, В.М. Полтерович, А.Д. Некіпє-
лов, В.С. Автономов, А.Я. Рубінштейн. 
Основний наголос у їх роботах робить-
ся на проблемах реформування інститу-
тів, економічної політики, національної 
інноваційної системи, модернізації галу-
зей та підприємств, модернізації фінан-
сового ринку, соціокультурних переду-
мов модернізації.

Окрім того, міністерства та відомства 
пострадянських країн розроб ляють чис-
ленні програми соціально-економічного 
розвитку економіки, модернізації її галу-
зей. Захищається велика кількість дисер-
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тацій, присвячених актуальним пробле-
мам економічного розвит ку. Про модер-
нізацію та економічний розвиток мова 
йде на усіх рівнях, однак жодних карди-
нальних змін не відбувається і країни не 
зрушують з місця.

Можливо, проблема полягає в 
тому, що люди, які приймають рішен-
ня, орієнтовані на коротку перспекти-
ву, а вчені – на тривалу. Більш того, у 
влади, підприємницької еліти та науко-
вої спільноти виникає конфлікт інтере-
сів. І тягнуть ці три спільноти країну у 
різних напрямах. Спостерігається пара-
докс – кожний окремо за модернізацію, 
усі разом – проти [1]. 

Слід зазначити, що у перехідних 
економіках можливості проводити вели-
ку кількість реформ обмежені, тому не-
обхідно обирати найбільш дієві рефор-
ми та пріоритети. Для того, щоб визна-
читися з пріоритетами реформ, необхід-
но чітко поставити мету та прокласти 
маршрут до неї.

У першу чергу, необхідно чітко ви-
значитися з термінологією і відповісти 
на питання «що таке модернізація еко-
номіки?» За визначенням Великого Ен-
циклопедичного словника, модернізація 
означає зміну, вдосконалення, що від-
повідає сучасним умовам [2]. Виникає 
питання «який стан є сучасним?», тоб-
то що брати за точку відліку та до чого 
прагнути?

Аналіз великої кількості робіт по-
казує, що характерними рисами сучас-
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них розвинутих країн є високоефектив-
на економіка, технологічна модерніза-
ція, розвинута сфера інновацій, низька 
диференціація доходів, потужний серед-
ній клас, висока цінність громадянської 
свободи, соціально-правовий захист на-
селення, розвинута система відтворення 
людського потенціалу.

Основним імперативом, що визна-
чає розвиток сучасного суспільства, стає 
його гуманізація, тобто спрямованість 
на прогрес людини. Гуманізація еконо-
міки пов’язана з докорінними змінами 
характеру праці і типу працівника, його 
ролі у створенні та накопиченні багат-
ства, прогресі суспільства [3, c. 5].

В економічній науці потягом бага-
тьох десятиліть ХІХ та ХХ ст. у явній та 
неявній формах велася дискусія про по-
рівняльну роль факторів виробництва – 
праці, капіталу та землі – у створенні 
суспільного багатства. Так, класичним 
уявленням з цього питання протистоя-
ла марксистська трактовка про визна-
чальну роль праці як головного фактора 
багатства та єдиного джерела вартості. 
Відповідно до теорії К. Маркса, прогрес 
суспільства залежить, перш за все, від 
взаємодії продуктивних сил та виробни-
чих відносин. Причому найбільш актив-
ним елементом, що призводить до роз-
витку, є продуктивні сили. Саме вони, 
досягнувши певного рівня розвитку, 
змінюють виробничі відносини. Основ-
ною продуктивною силою суспільства, 
що приводить у дію машини та механіз-
ми, а також змінює їх, є людина. Відпо-
відно, уся еволюція економічного роз-
витку спирається на еволюцію людини.

Однак тут виникає нове питання 
«про яку людину йде мова і хто така лю-
дина в економіці?». У марксистській ін-
терпретації елементом продуктивних 
сил є робоча сила як здатність людини 
до праці, або сукупність фізичних та ін-
телектуальних властивостей, які людина 
застосовує у процесі праці. Окрім того, у 
Маркса є інша людина – капіталіст, що 
володіє засобами виробництва. Саме від 
взаємодії між двома класами, за Марк-
сом, залежить економічний розвиток.

Сучасний світ набагато складні-
ший – тут, окрім капіталістів та найма-

них працівників, функціонують інсти-
тути держави, приватних корпорацій, 
монополій, профспілок, асоціацій. По-
ступово долається обмеженість, власти-
ва класичній приватній власності, шля-
хом впровадження форм корпоративної 
власності, за умов якої стирається межа 
у науковому сенсі між власниками засо-
бів виробництва і найманими працівни-
ками. Так, усе частіше самі працівники 
підприємства є його акціонерами і влас-
никами, а керівники – менеджери най-
більших фірм і корпорацій – дійсни-
ми розпорядниками промислового капі-
талу. Тобто зникає традиційний класо-
вий поділ суспільства на власників засо-
бів виробництва (капіталістів) і пролета-
ріат, й тим самим відбувається не лише 
збільшення обсягів виробництва, але й 
ускладнення його внутрішньої структури. 

Співробітництво між найманою 
працею і капіталом отримує різнома-
нітні форми прояву: участь персона-
лу у прибутках, в управлінні, перетво-
рення колективного договору на договір 
власників ресурсів (землі, засобів вироб-
ництва, інформації). Розвиваються різ-
номанітні форми суспільного контролю 
над виробництвом, створюються меха-
нізми, що сприяють доланню відчужен-
ня безпосередніх виробників від засобів 
виробництва як на мікро-, так і на ма-
крорівнях економічного життя. Практи-
ка індустріально розвинутих країн пока-
зує еволюцію суспільного виробництва у 
бік його соціалізації та гуманізації.

Виникає питання «якщо люди є 
джерелом економічного прогресу, то на 
яку категорію людей необхідно вплива-
ти?».

Для того, щоб відповісти на ці за-
питання, сучасна наука широко вико-
ристовує поняття людського капіталу. 
Однак тут виникають нові питання: «що 
таке людський капітал?» і «яку роль він 
відіграє у модернізації?». Саме на ці пи-
тання ми спробуємо відповісти у нашій 
статті.

У науковій літературі поняття люд-
ського капіталу з’явилося в публікаціях 
другої половини ХХ ст. у працях аме-
риканських вчених-економістів Теодо-
ра Шульца [4] і Гері Беккера [5]. Вне-
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сок у розвиток сучасної теорії людсько-
го капіталу зробили такі вчені, як Е. Де-
нісон, Р. Солоу, Дж. Кендрик, С. Куз-
нець, С. Фабрикант, І. Фішер, Р. Лукас, 
а також інші економісти, соціологи та 
історики.

Поняття людського капіталу є при-
родним розвитком і узагальненням по-
нять людського фактора і людського ре-
сурсу, однак є більш складною і широ-
кою економічною категорією [6]. Еко-
номічна категорія «людський капітал» 
формувалася поступово і на першо-
му етапі обмежувалася лише знаннями 
і здатністю людини до праці. Причому 
тривалий час вважалося, що інвестиції 
у виховання та освіту є невиробничими 
та витратними. Однак у другій полови-
ні ХХ ст. ставлення до людського капі-
талу і освіти кардинально змінилося [7].

Так, С. Фішер [8] дає таке визна-
чення: «людський капітал є мірою вті-
леної в людині здатності приносити до-
ход. Людський капітал включає приро-
джені здібності і таланти, а також освіту 
і отриману кваліфікацію».

Американський економіст Е. Дені-
сон запропонував класифікацію факто-
рів економічного зростання [9]. З 23 об-
раних ним факторів 4 належать до пра-
ці, 4 – до капіталу, 1 – до землі, 14 – 
характеризують внесок НТП. На думку 
Денісона, економічне зростання визна-
чається не стільки кількістю витрачених 
факторів виробництва, скільки їх якістю 
і зростанням цієї якості. На перше місце 
Денісон поставив якість робочої сили. З 
аналізу економічного зростання США у 
1929–1982 рр. Денісон зробив висновок, 
що визначальним фактором зростання 
продуктивності праці є освіта [10].

Т. Шульц зробив значний внесок 
у становлення теорії людського капі-
талу, у прийняття її науковою спільно-
тою та популяризацію. Основними ре-
зультатами інвестицій у людину Шульц 
вважав накопичення здатності людей до 
праці, їх ефективну творчу діяльність у 
суспільстві, підтримання здоров’я тощо. 
Він вважав, що людський капітал має 
необхідні ознаки виробничого капіталу, 
здатен накопичуватися і відтворювати-
ся [4].

Г. Беккер першим запровадив по-
няття людського капіталу на макрорів-
ні. Людський капітал підприємства він 
визначив як сукупність навичок, знань і 
умінь людини. Як інвестиції в них Бек-
кер ураховував в основному витрати на 
освіту і навчання. У межах теорії люд-
ського капіталу він дослідив структуру 
розподілу особистих доходів, їх вікову 
динаміку, нерівність в оплаті праці чо-
ловіків та жінок. На значному статис-
тичному матеріалі він довів, що освіта є 
фундаментом зростання доходів як на-
йманих робітників, роботодавців, так і 
держави в цілому. Політики, фінансисти 
і підприємці стали розглядати інвестиції 
в освіту як перспективні капіталовкла-
дення, що приносять доход [5].

Окрім категорії «людський капітал», 
в економічній науці широко використо-
вуються терміни «людський потенціал» 
і «трудові ресурси». Чим відрізняється 
людський капітал від людського потен-
ціалу? Індекс людського потенціалу кра-
їни або регіону розраховується за трьо-
ма показниками: ВВП, тривалість жит-
тя і грамотність населення. Тобто це – 
більш вузьке поняття, ніж людський ка-
пітал. Останній включає до себе поняття 
людського потенціалу як власну укруп-
нену складову.

Чим відрізняється людський капі-
тал від трудових ресурсів? Трудові ресур-
си – це безпосередньо люди, освічені і 
неосвічені, що здійснюють кваліфікова-
ну і некваліфіковану працю. Отже, люд-
ський капітал – поняття більш широке і 
включає, окрім трудових ресурсів, нако-
пичені інвестиції (з урахуванням амор-
тизації) в освіту, науку, здоров’я, без-
пеку, якість життя, в інструментарій ін-
телектуальної праці і в середовище, що 
забезпечує ефективне функціонування 
людського капіталу.

Проведений вище аналіз дозволяє 
дати визначення людського капіталу в 
широкому та вузькому сенсі.

Людський капітал у широкому сен-
сі – це інтенсивний виробничий фактор 
економічного розвитку, розвитку сус-
пільства та сім’ї, що містить у собі осві-
чену частину трудових ресурсів, знання, 
інструментарій інтелектуальної та управ-
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лінської праці, місце існування і трудо-
вої діяльності, що забезпечує ефектив-
не і раціональне функціонування люд-
ського капіталу як виробничого факто-
ра розвитку.

Людський капітал у вузькому сен-
сі – це інтелект, здоров’я, знання, якіс-
на та продуктивна праця і якість життя.

Саме інвестиції в освіту і науку за-
безпечили у минулому випереджальний 
розвиток західної цивілізації – Європи 
та Північної Америки порівняно з Кита-
єм, Індією та іншими країнами. Західна 
цивілізація виграла глобальне історич-
не суперництво саме за рахунок більш 
стрімкого зростання людського капіта-
лу, включаючи освіту, у середні віки. 
Наприкінці XVIII ст. Західна Європа ви-
передила у півтора раза Китай та Індію 
за показниками ВВП на душу населення 
та грамотності населення. Остання об-
ставина, помножена на економічну сво-
боду, а потім і демократію, стала голов-
ним фактором економічних успіхів єв-
ропейців, США та інших англосаксон-
ських країн.

Сьогодні на основі теорії та прак-
тики людського капіталу формується 
та удосконалюється успішна парадигма 
розвитку США та провідних європей-
ських країн. На основі теорії людсько-
го капіталу Швеція модернізувала влас-
ну економіку та повернула у 2000-х ро-
ках лідерські позиції у світовій еконо-
міці. Фінляндія за історично короткий 
проміжок часу змогла перейти від сиро-
винної до інноваційної моделі розвитку 
економіки і створити власні конкурен-
тоспроможні високі технології, не від-
мовившись від обробки свого найголов-
нішого природного багатства – лісу. 

Тепер слід відповісти на питання 
про роль людського капіталу в модерні-
зації економіки. Так, з одного боку, люд-
ський капітал є найголовнішим факто-
ром формування та розвитку інновацій-
ної економіки та економіки знань, що є 
ключовим моментом процесу модерніза-
ції. З іншого боку, інноваційний сектор 
економіки, креативна частина еліти сус-
пільства є джерелами накопичення ви-
сокоякісного людського капіталу, який 
і визначатиме напрям та темпи розвитку 
підприємств, регіонів, країн.

Таким чином, процеси розвитку 
людського капіталу та модернізація еко-
номіки становлять єдиний процес фор-
мування та розвитку інноваційного сус-
пільства.

Аналіз процесів зміни техноло-
гічних укладів економіки та типів сус-
пільств показує, що людський капітал, 
цикли його зростання та розвитку є го-
ловними факторами генерації іннова-
ційних хвиль і циклічного розвитку сві-
тової економіки та суспільства [11].

Людський капітал формується за 
рахунок інвестицій у підвищення рівня і 
якості життя населення, в інтелектуаль-
ну діяльність, у тому числі: у виховання, 
освіту, здоров’я, знання, науку, підпри-
ємницьку здатність та клімат, в інфор-
маційне забезпечення праці, у форму-
вання ефективної еліти, у безпеку гро-
мадян і бізнесу, в економічну свободу, 
а також у культуру, мистецтво та інші 
складові. Формується людський капітал 
і за рахунок припливу з інших країн, або 
убуває за рахунок відтоку, що, на жаль, 
спостерігається в Україні.

Тому для ефективного функціону-
вання людського капіталу необхідно за-
безпечити конкурентоспроможну якість 
життя, включаючи безпеку, екологію та 
житлові умови, причому на рівні розви-
нутих країн світу. Інакше найкращі спе-
ціалісти від’їздитимуть туди, де їм ком-
фортніше жити та безпечніше працювати.

Головні причини гальмування 
науково-технічної та інноваційної діяль-
ності в Україні, на нашу думку, – низь-
ка якість людського капіталу та неспри-
ятливе середовище для інноваційної ді-
яльності, зниження якості всіх складо-
вих людського капіталу – освіти, науки, 
еліти, спеціалістів, якості життя.

При низькому рівні та якості люд-
ського капіталу інвестиції у високотех-
нологічні галузі не дають віддачі. По-
рівняно швидкі успіхи фінів, ірландців, 
японців, китайців, корейців підтверджу-
ють висновок про те, що фундаментом 
для формування людського капіталу є 
висока культура основної маси населен-
ня цих країн.

У розвинутих країнах з кінця  
1990-х рр. основну частку інвестицій 
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в людський капітал здійснює держава. 
Саме у цьому полягає її найголовніша 
функція щодо регулювання економіки.

Теорія людського капіталу базуєть-
ся на досягненнях інституційної, нео-
класичної, неокейнсіанської та інших 
економічних теорій. Її поява стала від-
повіддю економічної та суміжних наук 
на потреби реальної економіки та жит-
тя. Виникла проблема глибокого розу-
міння ролі людини та накопичених ре-
зультатів її інтелектуальної діяльності у 
прискоренні темпів та якості зростан-
ня суспільства та економіки. Поштов-
хом до створення теорії людського ка-
піталу стали статистичні дані зростання 
економік розвинутих країн світу, які пе-
ревищували розрахунки, що базуються 
на врахуванні класичних факторів зрос-
тання. Аналіз реальних процесів розвит-
ку і зростання в сучасних умовах приз-
вів до утвердження людського капіталу 
як основного продуктивного і соціаль-
ного фактора розвитку сучасної еконо-
міки та суспільства.

Високий рівень та якість накопиче-
ного людського капіталу необхідні для 
прискореного здійснення інституційних 
реформ, трансформації держави, техно-
логічного оновлення виробництва, рин-
кових перетворень економіки. 

У результаті саме високий рівень та 
якість людського капіталу країни забез-
печать її вихід на стабільне зростання 
ВВП на душу населення та підвищення 
рівня і якості життя населення. Таким 
чином, людський капітал є найголовні-
шою детермінантою стабільного зрос-
тання економік країн, що розвиваються.

Тому будь-яка економічна рефор-
ма, на нашу думку, повинна розпочи-
натися не зі змін технології, а зі зміни 
ставлення людини до технології, що змі-
нюється. Адже ми знаємо як часто всі 
надії щодо впровадження новітніх тех-
нологій розбиваються об стіну байду-
жості тих людей, які мають з цими тех-
нологіями працювати. Саме це ставить 
під питання ефективність модернізації.
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В статье рассмотрена взаимосвязь модернизации и развития человеческого капитала. 
Даны определения человеческого капитала в широком и узком смысле. Показано, каким об-
разом развитие человеческого капитала способствует модернизации экономики.
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The connection between modernization and human capital development is considered in the 
article. Definitions of human capital in wide and narrow meaning are given. It is shown, how 
development of the human capital promotes economy modernization.
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